A közgazdaságtan tárgya:

A közgazdaságtan annak tanulmányozásával foglalkozik, hogy a gazdaság szereplői miként választják meg a szűkösen rendelkezésre álló, alternatív módon felhasználható erőforrások alkalmazását annak érdekében, hogy javakat állítsanak elő, és azokat elosszák a gazdaság szereplői között jelenlegi és jövőbeli fogyasztásuk céljából.

Kulcsszavak:

· A gazdaság szereplői
· Választás

· Szűkösség

· Erőforrások

· Javak

· Termelés

· Elosztás

· Fogyasztás

· Időtényező

A gazdaság szereplői:

· Háztartások 

· Üzleti szervezetek

· Kormányzat

· Nem kormányzati szervezetek

· Külföld

Háztartások:

· Végső fogyasztók

· Az erőforrások alapvető tulajdonosai

· Pénzforgalmi szemléletben gazdálkodnak

· A legfontosabb megtakarítók

Üzleti szervezetek:

· A javak előállítói
· Az erőforrások felhasználói
· Üzletszerűen gazdálkodnak
· A megtakarítások legfontosabb felhasználói
Kormányzat:

· Hatalommegosztás

· A közjavak biztosítása

· A gazdaság szabályozása

· Pénzforgalmi szemléletben gazdálkodik

Nem kormányzati szervezetek:

· Hatalom ellensúlyozás

· Meghatározott közszolgáltatások teljesítése

· Sajátos értékek képviselete

· Alapvetően nem üzletszerűen gazdálkodnak (NPO)

Külföld

· Minden, ami a nemzetgazdaságon kívül van .
Erőforrások:

· Természet
· Munkaerő
· Tőke
Javak:

· Áruk és szolgáltatások
· Fogyasztási és felhalmozási javak
· Közjavak és magán javak
· Pozitív és negatív javak (goods and bads)
A termelési lehetőségek határa

Kiinduló feltételek:

· Az erőforrások korlátozottak

· Adott számú munkaerő, adott technikai ismeretekkel

· Adott tőke javak

· Adott természeti javak (föld, éghajlat, ásvány kincsek stb.)

· A rendelkezésre álló erőforrásokat teljesen kihasználják

· Elvonatkoztatunk a javak sokféleségétől, és azt feltételezzük, hogy csupán két terméket állítanak elő.

(táblázat, ábra)

A termelési lehetőségek határ függvénye mindazon termék kombinációk összessége, amelyet a gazdaság a korlátozott erőforrások mellett létre tud hozni.
A függvény jellemzői:

· Origóra konkáv

· Az origótól való távolság az erőforrások mennyiségével és minőségével arányos

· A görbe lejtése a helyettesítési hányad

Hatékony gazdaság esetén a létre jövő termék mennyiségi kombinációk a függvény görbéjén helyezkednek el.

Hatékony termelésről akkor beszélünk, amikor a gazdaság nem tudja növelni az egyik termék kibocsátását anélkül, hogy ezzel vissza ne fogná a másikét.

Gyenge hatékonyság esetén a létrejövő termék kombinációk a termelési lehetőségek határ függvényétől balra (az origó irányában) helyezkednek el.

A gyenge hatékonyság okai:

· Gazdasági szervezetlenség

· Munkanélküliség

· Monopolhelyzetek

· Nem gazdasági értékek alapján történő kormányzati beavatkozás

 A termelési lehetőségek határ függvénye tehát azt fejezi ki, hogy ha a gazdaságot a kapacitások teljes kihasználása jellemzi, akkor egy bizonyos termék előállítása fejében mindig le kell mondani egy másik termék termelésének bizonyos hányadáról.

A közgazdaságtan költségnek tekinti a termék előállításával kapcsolatban közvetlenül felmerült ráfordításokon túlmenően a nem választott legjobb alternatíva elmaradt hasznát is. Ezeket a költségeket haszonáldozati költségeknek (opportunity cost) nevezzük.

A haszonáldozati költség tehát a nem választott legkedvezőbb alternatíva elmaradt haszna.  

A termelési lehetőségek határfüggvényének lejtéséből következik, hogy ha az egyik termékből egyenlő nagyságú többlet mennyiségre akarunk szert tenni, a másik termékből egyre növekvő mennyiségről kell lemondanunk. 

Ezt az összefüggést a növekvő relatív költségek törvényének nevezzük.

(ábra)

Komparatív előnyök elmélete:

(táblázat)

Előnyös lehet a munkamegosztás mindkét fél számára akkor is, ha az egyik fél mindkét terméket magasabb hatékonysággal állítja elő, mint a másik.

Ennek csupán az a feltétele, köztük relatív hatékonyságbeli különbség legyen, azaz az egyik fél (B) az első terméket állítja elő hatékonyabban, mint a második terméket, ugyanakkor a másik fél (A) a második terméket állítja elő hatékonyabban, mint az első terméket.

A komparatív előnyök elmélete szerint a szabad kereskedelem nemzetközi szinten csak akkor előnyös mindkét ország számára, ha:

· A tőke nem lépheti át az ország határokat és nem áramolhat a magasabb munkabér színvonalú országból az alacsonyabba
· A külkereskedelem, amely késztermék csere, kiegyensúlyozott
· Mindkét országban teljes foglalkoztatottság van. 
A gazdaság megszerveződése

A gazdaság szereplői (háztartások, üzleti szervezetek, kormányzat, NGO, külföld) hogyan, milyen motivációkkal kapcsolódnak egymáshoz.

Integrációs sémák:(Polányi Károly 1886 – 1964)

· Önellátás

· Kölcsönösség

· Újraelosztás

· Piac

Az önellátás -kizárólagos jelleggel- az úgy nevezett létfenntartó közösségek (gazdaságok) jellemzője. 

A modern gazdaság körülményei között is a gazdaság szereplői bizonyos mértékben önellátók. Önellátás vagy csere, választási lehetősége általában minden körülmények között felmerül. (make or buy)

A kölcsönösség (reciprocitás) szimmetrikus csoportok, egymásnak kölcsönösen megfelelő pontjai közötti tranzakció.

Jellemzői:

· Egyenrangú partnereket feltételez

· A kapcsolatokat erkölcsi normák, elsősorban hagyományok alapján szabályozzák

· Hiányzik belőle a nyereség motívuma

· A csere mozzanatok (adni és kapni) időben elkülönülnek

Alapvető megjelenési formái:

· Ajándékozás

· Munka csere

Újraelosztás (redisztribúció) egyének közötti olyan osztozkodás, amely egy elosztási központ jelenlétét feltételezi a közösségben.

Jellemzői:

· Az egyének és az elosztó központ között alá- és fölérendeltségi viszonyok vannak

· A csere mozzanatok (adni és kapni) nem feltétlenül kapcsolódnak egymáshoz

· A kapcsolatokban a kényszerítő erőnek jelentős szerepe van (utasítások, szankciókat kilátásba helyező jogszabályok)

· Az elosztás alapelve lehet:

· Az egyenlőség

· Az igazságosság (méltányosság)

· A ráutaltság stb.

· A javak begyűjtése lehet:

· Tényleges (természetbeni vagy pénzbeli)

· Szimbolikus (a javak feletti rendelkezési jog)

· Ha a gazdaságban a javakat túl nagy arányban központosítják, akkor a gazdaság növekedése előbb - utóbb leáll.

A piac az elkülönült, szuverén egyének közötti egyenértékű tranzakció (adás-vétel).

Jellemzői:

· A csere mozzanatai (eladás és vétel) időben nem különülnek el egymástól (az időtényezőnek fontos szerepe van)

· Az adás-vételt nyereségszerzés motiválja

· Az ár alku során alakul ki

Koordinációs sémák (Kornai János 1928-)
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A piac

A piac az a hely, ahol a javakkal kapcsolatos eladási és vásárlási szándékok találkoznak.

A piac legfontosabb alanyai az eladók és a vevők.

A piacokat sokféleképpen csoportosíthatjuk.

A piacok csoportosítása lehet például:

· Térbeliség alapján (pl. nemzetgazdasági, regionális, világpiac)

· A javak szerint (pl. autópiac, munkaerő piac, lakás piac stb.)

· Szabályozottság szerint (önszabályozó, szabályozott)

A piac a társadalom szempontjából akkor működik jól, ha a köz érdekének

megfelelő árakon az erőforrások és a javak vonatkozásában is hatékony allokáció valósul meg. Ennek előfeltételei a következők:

· Tökéletes verseny (kompetitív piac)
· A termelési költségeket a termelő viseli (nincs lehetőség arra, hogy a ráfordításokat vagy azok egy részét harmadik személyre áthárítsák)
· A tulajdonos közvetlenül részt vesz vállalkozásának működtetésében (a tulajdonos a lakhelye közösségébe tevékenykedik, így osztja a közösség értékeit és személyesen is érintett annak jövőjében).
(Hatékony allokáció azt jelenti, hogy az a termelő jut hozzá az adott erőforráshoz, amelyik a legésszerűbben tudja felhasználni, illetve a javak azokhoz a fogyasztókhoz kerülnek, akik számára a leghasznosabb.)

A kompetitív piac kritériumai:

· Sok és viszonylag kicsi résztvevő van a piacon eladói és vevői oldalon is egyaránt

· A piacra vitt termékek homogének, azaz azonos minőségűek

· A piaci szereplők egymás iránt közömbösek

· A piac szereplői jól informáltak

· Szabad a belépés a piacra, és szabad a kilépés is a piacról

· A piac árelfogadó

A piacgazdaság hatékony működéséhez szükséges feltételek, amelyeket a piac önmagában nem képes megteremteni:

· Igazságos verseny (a monopolizáció elkerülése)

· Erkölcsi tőke (bizalom, együttműködés, könyörület stb.)

· Közjavak (vannak olyan szükséges szolgáltatások, amelyeket a piac nem tud kínálni: közbiztonság, igazságszolgáltatás, közoktatás, az alapkutatásokba történő befektetések stb.)

· A teljes költségen alapuló árképzés (ne legyen lehetőség áthárítására)

· Igazságos elosztás (méltányosság a jövedelmek, az erőforrások allokációjában)

· Környezeti szempontú fenntarthatóság (a piac az ökológiai értékek szempontjából vak: a biodiverzitás fenntartása, üvegházhatás elkerülése stb.)  

A továbbiakban a piaccal, mint az egyes termékek önszabályozó piacával foglakozunk.

A legfontosabb fogalmak:

· Egységár: az áru egy egységének a pénz meghatározott mennyiségével történő kifejezése.

· Keresett mennyiség: a vevők vásárlási szándéka

· Kereslet: a mindenkori piaci ár és a hozzá tartozó keresett mennyiség összefüggése (keresleti függvény)

· Kínált mennyiség: az eladók eladási szándéka

· Kínálat: a mindenkori piaci ár és a hozzá tartozó kínált mennyiség összefüggése (kínálati függvény)

· Egyensúly: a keresett mennyiség és a kínált mennyiség egyenlősége adott piaci ár mellett (a keresleti és a kínálati függvény metszéspontja)

· Hiány: az a piaci helyzet, amikor adott ár mellett a keresett mennyiség nagyobb, mint a kínált mennyiség

· Többlet: az a piaci helyzet, amikor adott ár mellett a kínált mennyiség nagyobb, mint a keresett mennyiség

A keresleti függvény:

(táblázat, ábra)

A keresleti függvény jellemzői:

· Origóra konvex, ereszkedő jellegű; tehát az ár változására a keresett mennyiség ellentétesen reagál. A lejtés mértékét az határozza meg, hogy a egységnyi ár változásának hatására a keresett mennyiség mennyivel változik meg.
· A függvénynek az origótól való távolságát az alábbi tényezők határozzák meg:
· A vevők száma
· A vásárlók jövedelme
· Az árú iránt megnyilvánuló vásárlói preferencia
· A helyettesítő illetve kiegészítő termék árának változása
A kínálati függvény:

(táblázat, ábra)

A függvény jellemzői:

· Origóra konvex, emelkedő jellegű; tehát az árak növekedésével az eladási kedv is emelkedik. A görbe meredeksége azt fejezi ki, hogy az ár egységnyi növekedésének hatására a kínált mennyiség mennyivel változik.

· A kínálati görbe egy meghatározott ordináta értékből indul ki, azaz van egy minimális piaci egységár, amelynél a kínált mennyiség nullára csökken.

· A kínálati görbének a vízszintes tengelytől való távolságát a termék előállítási költségei határozzák meg.

· A kínálati görbének a függőleges tengelytől való távolságát az alábbi tényezők határozzák meg:

· Az eladók száma

· A termelési kapacitások

· A termelés szempontjából alternatív termékek árának alakulása

Egyensúly és az egyensúlytalansági helyzetek:

(táblázat, ábra)

Az eladó érdeke, hogy minél drágábban adja el az áruját, a vevő pedig arra törekszik, hogy minél olcsóbban vásároljon. Tehát az eladó az árak emelésében, a vevő az árak csökkenésében érdekelt.

Egyensúly esetén az ellentétes érdekek kioltják egymást, a résztvevőknek (eladóknak és vevőknek) nincs lehetőségük arra, hogy a piacon kialakult állapoton változtassanak.

Hiány egyensúlytalansági helyzetben az eladók diktáló pozícióban vannak, az árak emelésére irányuló törekvésüket meg tudják valósítani, tehát az árak emelkedni fognak.

Az ár emelkedésének hatására azonban a keresett mennyiség csökkenni, a kínált mennyiség növekedni fog; a hiány folyamatosan csökken, az eladók árfelhajtó pozíciója egyre gyengül.

Többlet egyensúlytalansági helyzetben pedig a vásárlók vannak diktáló pozícióban, tehát az árak csökkenni fognak.

Az árak csökkenésének hatására azonban a kereset mennyiség növekedni, a kínált mennyiség csökkenni fog; a többlet folyamatosan csökken, a vevők árat csökkentő törekvése egyre gyengül.

A piac működési mechanizmusa:

a. hiány kialakulása

(felsorolások, ábrák)

b. többlet kialakulása

(felsorolások, ábrák)

Rugalmasság

Fogalma: két egymással kapcsolatban lévő tényező százalékos változásának viszonya.

                                     Másik tényező változása százalékban

Képlete:         E =       ------------------------------------------------

                                     Egyik tényező változása százalékban

A tört értéke lehet:

· Nulla, azaz a kapcsolat abszolút rugalmatlan

· Nulla és egy közötti érték, erre azt mondjuk, hogy a kapcsolat rugalmatlan

· Egy, melynek elnevezése egységnyi rugalmasság

· Egy és végtelen közötti érték, ezt rugalmas kapcsolatnak nevezzük

· Végtelen, azaz a kapcsolat abszolút rugalmas

A rugalmasság értelmezése a piacon:

· Kereslet rugalmasság

· Kínálat rugalmasság

· Keresztrugalmasság

· Jövedelem rugalmasság

· Adó rugalmasság

A kereslet árrugalmassága.

A kereslet árrugalmassága azt fejezi ki, hogy a piaci ár egy százalékos változásának hatására a keresett mennyiség hány százalékkal változik meg.

Ennek megfelelően:

· Rugalmas a kereslet, ha az ár százalékban kifejezett változásához képest a keresett mennyiség nagyobb százalékos mértékben változik.

· Rugalmatlan a kereslet, ha az ár százalékos változásának hatására a keresett mennyiség csak kisebb százalékkal változik.

· Egységnyi a kereslet árrugalmassága, ha a két tényező százalékos változása azonos.

Egy adott áru esetében a kereslet árrugalmasságának ismerete elsősorban az eladó (termelő) szempontjából fontos.

A piaci résztvevő - mint tudjuk - a nyereség növelésében érdekelt.

Az eladó (termelő) nyereséget növelni az összbevétel növelésével, vagy az összköltség csökkentésével tud. Az eladási piacon az összbevétel határozódik meg. (Az összköltség elsősorban a termelésben határozódik meg.) 

Az összbevételt az határozza meg, hogy milyen egységáron mennyit tud eladni. Az egységárat a piaci viszonyok, az eladható mennyiséget az adott egységár melletti keresett mennyiség határozza meg.

Ha az eladónak lehetősége van arra, hogy az árat módosítsa, akkor az összbevétel növelése érdekében:

· Az árat növelnie kell, ha a kereslet rugalmatlan, mert az ár növekedésének hatására bekövetkező keresett mennyiség csökkenés kisebb mértékű lesz, mint az áremelkedés, így az összbevétele növekedni fog. (a keresett mennyiség csökkenése miatti összbevétel csökkenést túlkompenzálja az egységárnövelés miatti összbevétel növekedés.)

· Az árat csökkentenie kell, ha a piacon a kereslet rugalmas, mert az ár csökkenésének hatására bekövetkező keresett mennyiség növekedés nagyobb mértékű lesz, mint az árcsökkenés, így az összbevétele szintén növekedni fog. (az árcsökkenés miatti összbevétel csökkenést túlkompenzálja a keresett mennyiség növekedése miatti összbevétel növekedés.)

A kereslet árrugalmassága függ:

· A keresleti görbe lejtésétől

· A bázishányadostól (a keresleti görbe elhelyezkedésétől a koordináta rendszerben)

(táblázat, ábrák)

A kínálat árrugalmassága

A kínálat árrugalmassága azt fejezi ki, hogy a piaci egységár százalékban kifejezett változásának hatására a kínált mennyiség hány százalékkal változik meg.

Ennek megfelelően:

· Rugalmas a kínálat akkor, ha az ár egy százalékkal történő változásának hatására a kínált mennyiség több, mint egy százalékkal változik.

· Rugalmatlan a kínálat, ha az egységár egy százalékkal történő változásának hatására a kínált mennyiség csak egy százaléknál kisebb mértékben reagál.

· Egységnyi a kínálat rugalmassága, ha az egységár egy százalékos változásának hatására a kínált mennyiség is éppen egy százalékkal változik.

A kínálat árrugalmasságának is elsősorban az eladók (termelők) szempontjából van jelentősége.

Adott kínálat mellett az ár a kereslet megváltozása miatt módosul.

Tehát a kínálat rugalmassága azt fejezi ki, hogy a kereslet változására az árak közvetítésével az eladók, pontosabban a termelők hogyan képesek reagálni.

Ha a kereslet megnövekszik (a keresleti görbe eltolódik origótól kifele), akkor adott kínálat mellett növekedni fognak az árak, az ár növekedése előbb vagy utóbb a kínált mennyiség növekedését hozza magával.

A kínált mennyiség növelése újabb erőforrások bevonását feltételezi. 

A különböző erőforrások bevonása más és más időigénnyel bír:

· Munkaidőt megnövelni, munkaintenzitást emelni viszonylag rövidtávon lehet

· A munkaerő létszámának növelése, beruházás lebonyolítása időigényesebb

· A munkaerő szakképzettségének növelése, a technika korszerűsítése még időigényesebb feladat

Ezek alapján a kínálat rugalmassága szempontjából az alábbi időtávokat célszerű megkülönböztetni:

· Pillanatnyi táv

· Rövidtáv

· Hosszútáv 

(ábra)

Pillanatnyi távon a kínálat (leginkább a szolgáltatások és más egyéb nem raktározható áruk esetén) nem tud reagálni a megváltozott keresletre.

Ilyenkor a piac egyértelműen az árak változásával állítja helyre az egyensúlyt.

(ábra)

Rövidtávon az egyensúlyt az árak és a kínált mennyiség változása együttesen állítja helyre.

(ábra)

Hosszútávon az egyensúlyt alapvetően a kínált mennyiség reagálása állítja helyre. Az árak is kissé emelkednek, ebben a minden gazdaságban benne lévő inflációs nyomás és a növekvő relatív költségek törvénye (csökkenő hozadék törvénye) játszik szerepet.

A rugalmasság és az adórendszer összefüggése

A kormányzat adóbevételei adott adótarifa (például adókulcs) mellett a forgalom növekedésével, vagy adott forgalom mellett az adótarifa emelésével érhető el.

Az adótarifa emelése megnöveli az egységárat, ami visszaveti a keresletet, azaz a forgalmat.

A termék keresletének árrugalmassága dönti el, hogy az adótarifa emelése növeli-e a kormányzat adóbevételeit vagy nem.

Minél rugalmatlanabb egy termék kereslete, annál nagyobb lehet egységnyi adótarifa emelés adóbevétel növelő hatása.

A kereslet árrugalmassága szempontjából a legrugalmatlanabb javak:

· Az élvezeti cikkek (szeszesital, dohányáru stb.)

· A közüzemi szolgáltatások (villamos energia, gáz, víz, telefon stb.)

· Alapvető élelmiszerek, gyógyszerek

· Divat- illetve presztízsfogyasztási cikkek  

(ábra)

